



沙海织绿 筑牢生态屏障

——看甘肃如何打赢“三北”工程攻坚战



环县“三北”防护林(资料图)。 甘肃省林业和草原局供图

新甘肃·甘肃日报记者 徐俊勇

植树迎春,绿覆戈壁。

近日,金昌市城郊林场义务植树活动现场一派繁忙,市民们纷纷前往金川区“三北”工程项目区等12个实体基地开展植树活动,扶正树苗、挥锹铲土、平坑填土……为大地增添一抹新绿。

随着一个个春季压沙、植树活动陆续开展,2025年我省“三北”工程六期建设项目全面拉开帷幕,一幅绿动沙海的生态新画卷正在陇原大地徐徐铺展。

我省全面启动今年“三北”工程攻坚战,着力抓好河西走廊北部沙漠边缘阻击战,加强风沙线和重点风沙口治理,采取沙漠锁边、封育保护,绿洲防护林和农田防护林建设等措施,构建点线面结合的生态治理网络体系。同时,谋划建设敦煌、金塔、环县等9个特色示范区,探索推广生态修复治理典型模式,以点带面,示范带动全省“三北”工程建设提质增效。

“今年,我省‘三北’工程项目建设要紧紧围绕国家和省里‘三北’工程六期规划,结合既定目标任务,落实工作举措,扎实推进黄河‘几字弯’区域天然林保护,水源涵养林、水土保持林以及防风固沙林建设,开展河滩地和湿地生态保护修复,增强防沙治沙和水源涵养能力,提升流域生态系统质量……”在日前举行的省林草局“三北”工程攻坚战工作专班工作推进会上,省林草局主要负责人表示。

“压沙播绿,共赴绿色之约

此前,我省“三北”工程六期建设项目建设已取得一定成绩。2024年,国家下达甘肃省“三北”工程项目53个,中央投资41.72亿元,建设任务1148.12万亩。目前,所有项目已全部开工,累计完成建设任务619.76万亩,完成率达54%。

甘肃是国家重要的生态屏障,“三北”工程任务量在全国占比很大。今年,我省“三北”工程目前已下达项目47个,其中续建项目36个,中央投资26.77亿元,建设任务777.55万亩。面对艰巨任务,我省林草部门提前行动,全面安排部署,举全局之力,尽锐出战,坚决打好打赢“三北”工程攻坚战。

甘肃是国家重要的生态屏障,“三北”工程任务量在全国占比很大。今年,我省“三北”工程目前已下达项目47个,其中续建项目36个,中央投资26.77亿元,建设任务777.55万亩。面对艰巨任务,我省林草部门提前行动,全面安排部署,举全局之力,尽锐出战,坚决打好打赢“三北”工程攻坚战。

走进高台县治沙现场,一幅热火朝天的劳动场景映入眼帘。草机来回穿梭,各个施工队紧张有序地铺设草方格。开沟划线、铺设稻草、铁锹压草入沙,一系列动作娴熟连贯,一个个草方格在沙丘上不断延伸,逐渐形成一道坚固的固沙屏障。(转3版)

甘肃推动中央生态环境保护督察反馈问题整改落实落细

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 顾丽娟)中央生态环境保护督察开展以来,我省高度重视督察反馈问题整改工作。截至目前,第一轮中央生态环境保护督察反馈的62项整改任务和1984件群众举报问题已全部完成整改;第二轮中央生态环境保护督察反馈的51项整改任务已完成47项,交办的2643件群众举报问题已全部办结;第三轮中央生态环境保护督察反馈的59项整改任务已完成23项,交办的1707件群众举报问题已办结1633件。

我省建立横向到边、责任到底、多管齐下的整改责任机制,全方位推进整改责任落实。通过明确地方党委政府和有关省直部门主体责任,形成全域统筹、上下联动、同向发力的整改工作格局;成立

中央生态环境保护督察反馈问题整改监督工作组,对移交的问题线索制定追责问责工作方案,直查直办;压实地方主体责任和行业监管责任,全面落实整改“公示制”“销号制”“追究制”“督办制”,推动解决突出生态环境问题。

针对重点问题,我省强化督查检查,有力有序推进中央生态环境保护督察反馈问题、群众举报件和典型案例整改。将中央生态环境保护督察整改反馈问题作为重大政治任务,立行立改、从严整改、彻底整改;对中央生态环境保护督察期间公开通报的5个典型案例,建立省级领导包抓机制,按照“一案一专班、一案一方案”要求推进整改;聚焦群众最关心关切问题,省纪委监委充分发挥监督专责作用,督促行业部门开

展“一域一重点”专项整治。

省生态环境厅充分发挥牵头作用,出台整改工作调度、核查督办、验收销号等配套制度,做到整改全过程有规可依、有章可循、有据可查;建立群众举报件检查督导机制,全面回应群众诉求,彻底解决群众反映问题;开展省级生态环境保护督察,切实发挥省级生态环境保护督察作为中央生态环境保护督察的延伸和补充作用,重点督察中央生态环境保护督察和2023年黄河流域生态环境警示片披露问题整改情况,并对沿黄干流4个地区开展第三轮第一批省级生态环境保护督察。

通过中央生态环境保护督察反馈问题集中整改,全省生态环境领域突出问题得到有效整治,生态环境质量稳步改善,高质量发展的生态基础持续夯实。

倾力帮扶情满陇东

——平凉市精细化推动“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设

田丽媛

全市20108名结对干部与23130名关爱对象结对,探索建立“四必查”“四个一对一”帮扶机制,帮助解决实际困难7713件,帮办实事9937件……

2024年,平凉市各级干部进村入

户,扎实开展联系交流、走访探视、政策落实等关爱任务,与关爱对象面对面交流谈心,全力以赴纾困解难,不断增强与群众的血肉联系,精细化推动“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设走深走实。全市共开展走访探视65347人次,联系交流97523人次,宣传和落实政策44297件,资助资金物资261.57万元,特殊困难群

众的急难愁盼问题得到有效解决。

机制建设有温度

“结对干部经常来看望我,对我好得很。现在这日子越过越幸福。”近日,崇信县锦屏镇于家湾村的章大爷一边晒着太阳,一边讲述着自己的幸福生活。(转4版)

习近平同印度尼西亚总统普拉博沃就中印尼建交75周年互致贺电

新华社北京4月13日电 4月13日,国家主席习近平同印度尼西亚总统普拉博沃互致贺电,庆祝中印尼建交75周年。

习近平指出,中国和印尼是隔海相

望的好邻居、命运与共的好伙伴。建交75年来,双方风雨同舟、精诚协作,两国关系长足发展,中印尼友好深入人心。去年,我同总统先生两次会晤,一

致同意坚定支持彼此国家发展愿景,携手走好各自现代化道路,构建具有地区和全球影响力的中印尼命运共同体,引领双边关系再上新台阶。(转2版)

新华社河内4月14日电 4月14日,在赴河内对越南进行国事访问之际,中共中央总书记、国家主席习近平在越南《人民日报》发表题为《志同道合携手前行 继往开来续写新篇》的署名文章。文章全文如下:

志同道合携手前行 继往开来续写新篇
中共中央总书记、中华人民共和国主席 习近平

暮春时节,生机盎然。在中越建交75周年之际,应越共中央总书记苏林同志和越南国家主席梁强同志邀请,我即将对越南进行国事访问。这是我担任中共中央总书记、中华人民共和国主席以来第四次踏上这片美丽的土地,我期待同越南领导人畅叙友谊、共商合作,擘画新时代中越命运共同体建设新蓝图。

中国和越南是社会主义友好邻邦,拥有共同理想信念和广泛战略利益。在探索符合各自国情的社会主义道路和推进各自现代化进程中,两党两国人民早年结下的深厚友谊不断升华。构建具有战略意义的中越命运共同体符合两国共同利益,有利于地区乃至世界和平稳定和发展繁荣,是历史的选择、人民的选择。

中越命运共同体传承于鲜明的红色基因。两国革命先驱携手探寻救亡图存道路,为世界取得反抗殖民主义、帝国主义斗争的胜利作出了重要贡献。中国广州的越南青年革命同志会、广西靖西“越盟”办事处等革命旧址是中越革命友谊的历史见证。中国人民抗日战争时期,胡志明主席先后在延安、桂林、重庆、昆明等地参与和支持中国抗战。中国派出军事顾问团和政治顾问团支持越南人民抗法斗争,中国党和政府以及人民全力支援越南抗美救国正义事业。“越中情谊深、同志加兄弟”,成为永不磨灭的红色记忆。

中越命运共同体发轫于深厚的政治互信。近年来,我同阮富仲总书记、苏林总书记等越南领导人多轮互访,为中越命运共同体建设定向把舵。两党两国高层密切互动,中越双边合作指导委员会、两党理论研讨会、边境国防友好交流、两国公安部合作打击犯罪会议等机制有效运转,两国立法机构联合会等高级别机制建立,两国外交、国防、公安“3+3”战略对话成功举行。在许多国际和地区问题上,中越两国立场相近、协作密切。

中越命运共同体植根于丰厚的合作沃土。在世界经济复苏乏力背景下,中越产业链供应链合作更趋紧密。中国连续

20多年是越南第一大贸易伙伴,2024年中越双边贸易额突破2600亿美元。榴莲、椰子等越来越多越南优质农产品走进中国千家万户。两国铁路互联互通和智慧口岸建设有序推进,光伏、垃圾发电等清洁能源项目有力保障越南电力供应,中国企业承建的河内轻轨2号线方便了市民日常出行。中越两国相互成就、共同发展,生动诠释了全球南方国家团结合作的意蕴。

中越命运共同体推进于密切的人文交流。这些年,中越人文交流步子越迈越大,两国民众越走越亲。2024年中国赴越游客超过370万人次,德天(板约)瀑布跨境旅游合作区正式运营、多条跨境自驾游线路开通,让“一日游两国”成为现实。中国影视作品、电子游戏成为越南青年热议话题,带动越南“中文热”持续升温。不少越南歌曲登上中国互联网热搜,河粉等越南美食吸引不少中国民众品尝。

当前,世界之变、时代之变、历史之变以前所未有的方式展开,世界进入新的动荡变革期。面对单边主义、保护主义抬头,中国经济迎难而上,2024年实现5%的增长,对世界经济增长贡献率保持在30%左右,继续成为世界经济重要引擎。中国新能源产业、人工智能和动画影视全球瞩目。中国将坚持以高水平对外开放为世界提供更多机遇,以自身高质量发展助推各国共同发展。

亚洲是全球合作发展的高地,正站在实现整体振兴新起点上,面临前所未有的机遇和挑战。中国将保持周边外交政策的延续性和稳定性,坚持亲诚惠容理念和与邻为善、以邻为伴方针,深化同周边国家友好合作,共同推进亚洲现代化进程。

中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,越南即将开启民族发展新纪元、朝着建党建国“两个一百年”奋斗目标迈进。中国始终将越南视为周边外交优先方向。我们要全面深化中越命运共同体建设,为亚洲乃至世界和平稳定和发展繁荣作出积极贡献。

——深化战略互信,推动社会主义事业发展壮大。要坚持高层引领,发挥中越双边合作指导委员会统筹协调作用,深化党政、军队、执法安全等对口部门合作,携手应对外部风险挑战,共同维护政治安全。中方愿同越方深化治国理政经验交流,共同探索和丰富社会主义理论和实践,推动两国社会主义事业行稳致远。(转2版)

锲而不舍落实中央八项规定精神

学懂弄通脑入心 推动党员干部作风持续向好

——我省扎实有力推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育

新甘肃·甘肃日报记者

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,我省各地各部门各单位以高度的政治自觉、思想自觉和行动自觉,坚持深学细悟,组织党员干部原原本本学、研讨交流学、培训辅导学、警示教育学、融入日常学,真正做到学懂弄通、理解透彻、入脑入心、见行见效。同时,坚持围绕中心、服务大局,引导党员干部在学习教育中筑牢政治忠诚、锤炼坚强党性、厚植为民情怀、激发进取精神,以作风持续向好为现代化建设提供有力保障。

省纪委监委把习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央

八项规定及其实施细则精神作为理论学习中心组和党支部学习的重要内容,组织党员干部原原本本学、研讨交流学、培训辅导学、警示教育学、融入日常学,真正做到学懂弄通、理解透彻、入脑入心、见行见效。同时,坚持抓好整改落实。

省委直属机关工委开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班集中学习,进行交流研讨。坚持学查改一体推进,突出重点深化日常学习;拧紧责任链条,认真履行管党治党政治责任,充分发挥党员领导干部示范带动作用

用,强化督促指导;坚持统筹兼顾,做好开门教育,广泛征求省直机关党员干部群众的意见建议,一手抓学习教育,一手抓重点任务落实,以机关党建高质量发展检验学习教育成效。

省财政厅党组充分发挥理论学习中心组领学促学作用,举办学习教育读书班,分专题学习《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》和中央八项规定及其实施细则精神;各党支部(总支)坚持个人自学和集中学习相结合,依托“三会一课”、主题党日等,组织党员干部灵活开展学习研讨;高度重视年轻干部学习教育,制定全年教育培训方案,切实做到深学细悟、见行见效。

宕昌:“梅花鹿经济”赋能乡村振兴



新甘肃·甘肃日报记者 王煜宇

春日暖阳下,宕昌县八力镇的青山绿水间,一座集梅花鹿生态养殖、产品加工与乡村旅游于一体的综合性园区——宕昌鹿都产业园正焕发生机。

园区内,体型健美、毛色栗红的梅花鹿在干净整洁的圈舍时而相偎休憩、时而追逐撒欢……标准化鹿舍、大型草棚等设施在保障鹿群科学化养殖的同时,也为游客近距离观赏鹿群提供了便利。

2023年4月,八力镇依托当地独特的自然条件与丰富的林草资源,通过精准招商引资,引进了甘肃国鹿堂梅花鹿养殖项目,以生态养殖的“一产”、鹿产品加工的“二产”与乡村旅游的“三产”串联成链,走出了一条“以鹿兴业、以鹿促游、以鹿富民”的乡村振兴新路径。

八力镇党委书记曾宏文介绍:“鹿都产业园项目共分5期进行建设,已投资3500万元,引进梅花鹿1700多头,草原围栏4000多亩,建成鹿胶加工车间、多功能展厅、游客服务中心2000多平方米,形成了集养殖、加工、销售于一

体的全产业链发展格局。”

为解决前期项目用地问题,八力镇盘活各类土地,重新规划部分闲置土地,用于建设养殖基地饲草料种植点。这一举措既解决了养殖业的饲草料供应问题,又增加了土地的产出效益。

宕昌鹿都产业园法人兼负责人刘武昌介绍,基于此,八力镇石门村出租合作社每年可收入租金23万元。养殖场建成后,一同辐射带动了周边群众种植饲草料,燕麦、苜蓿饲草料种植面积1000余亩,亩均增收约3000元。

产业园搭台,科研产品唱戏。产业园经营的过程中,不仅培育出千余头优质梅花鹿,更依托高校科研力量,“吃干榨尽”各类生产要素,开发出鹿香型鹿酒、养生护肤品等多种衍生产品,带动产业园年产值不断增加。

(转4版)

倾力帮扶情满陇东

——平凉市精细化推动“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设

田丽媛

全市20108名结对干部与23130名关爱对象结对,探索建立“四必查”“四个一对一”帮扶机制,帮助解决实际困难7713件,帮办实事9937件……

2024年,平凉市各级干部进村入

户,扎实开展联系交流、走访探视、政策落实等关爱任务,与关爱对象面对面交流谈心,全力以赴纾困解难,不断增强与群众的血肉联系,精细化推动“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设走深走实。全市共开展走访探视65347人次,联系交流97523人次,宣传和落实政策44297件,资助资金物资261.57万元,特殊困难群

众的急难愁盼问题得到有效解决。

机制建设有温度

“结对干部经常来看望我,对我好得很。现在这日子越过越幸福。”近日,崇信县锦屏镇于家湾村的章大爷一边晒着太阳,一边讲述着自己的幸福生活。(转4版)